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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

 

Программа учебного предмета «Экономика строительства» предназначена для 

подготовки учащихся по специальности «Строительство дорог и транспортных 

объектов» с целью формирования знаний по экономическим вопросам дорожно-

строительной организации, развития экономического мышления. 

Задачами изучения учебного предмета являются обеспечение такого уровня 

экономических знаний, который позволил бы владеть экономическими понятиями 

и категориями; подготовить специалистов, способных анализировать 

производственно-финансовую деятельность организации, планировать её 

развитие, выбирать наиболее эффективные способы решения проблем. 

«Экономика строительства» является учебным предметом, тесно связанным с 

такими учебными предметами, как «Маркетинг», «Менеджмент» и т.д., а также 

изучение учебного предмета базируется на знаниях, полеченным по следующим 

учебным предметам: «Нормирование труда и сметы», «Организация дорожно-

строительных работ», «Технология строительства автомобильных дорог», 

«Эксплуатация, содержание и ремонт автомобильных дорог и транспортных 

объектов» и т.д. 

Изучение программного материала осуществляется как на теоретических, так и 

на практических занятиях. Важное значение имеет также самостоятельная работа 

учащихся со специальной литературой. 

В результате изучения дисциплины учащиеся 

 должны знать: 

− закономерности и основные направления развития капитального строительства 

Республики Беларусь; 

− организационно-правовые формы организаций; 

− инфраструктуру строительного рынка, его функции, особенности; 

− источники финансирования строительного производства; 

− структуру производственных фондов и основные показатели их 

использования; 

− сущность и состав издержек производства, дохода, прибыли и рентабельности 

предприятия; 

− особенности ценообразования, налогообложения, инвестирования 

строительства; 

− методы определения и пути повышения экономической эффективности 

строительного производства; 

должны уметь: 

− производить расчет основных технико-экономических показателей 

деятельности организации; 

− определять потребность организации в оборотных средствах, трудовых 

ресурсах; 

− определять прибыль и рентабельность деятельности организации; 

− рассчитывать показатели эффективности хозяйственной деятельности 

организации, а также выявлять резервы повышения эффективности работы 

дорожно-строительной организации. 



ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ 

РАБОТЫ 

 

В соответствии с учебным планом по учебному предмету «Экономика 

строительства» учащиеся заочной формы обучения выполняют домашнюю 

контрольную работу и сдают экзамен. 

Домашняя контрольная работа включает в себя 2 теоретических вопроса и 1 

задачу. 

Вариант контрольной работы соответствует порядковому номеру по 

журналу. 

Контрольная работа должна быть написана аккуратно в отдельной тетради или 

напечатана на листах писчей бумаги формата А4 пронумерована и скреплена 

скоросшивателем. Страницы тетради должны быть пронумерованы, на них 

должны быть оставлены поля 3-4 см для замечаний преподавателя-рецензента. 

Текст должен быть написан через строчку.  

На титульном листе работы указывается наименование колледжа, курс, 

специальность, фамилия, имя, отчество учащегося, шифр его личного дела, 

вариант контрольной работы. 

До начала выполнения контрольной работы учащийся должен 

самостоятельно изучить темы курса. 

В контрольной работе не допускается дословное переписывание материала 

из учебников, учебных пособий и других источников. Ответ на теоретический 

вопрос учащийся должен излагать своими словами, по возможности, подкрепить 

его практическими примерами организации, финансирования, управления 

деятельности на предприятии (по месту работы). 

В конце работы учащиеся должны привести список использованной 

литературы, указать дату выполнения и поставить свою подпись. 

Не зачтенная контрольная работа должна быть выполнена вновь или 

доработана согласно указаниям рецензента. 

 

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 
Порядковый номер учащихся по 

журналу 

Номера теоретических вопросов Номера задач 

1 28, 16 1 

2 2, 17 2 

3 3, 18 3 

4 25, 19 4 

5 5, 20 5 

6 6, 21 6 

7 7, 22 7 

8 8, 23 8 

9 9, 24 9 

10 27, 1 10 



Вопросы. 

1. Охарактеризуйте понятия «экономика». Дайте понятие отрасли, назовите 

виды отраслей. Перечислите и охарактеризуйте технико-экономические 

особенности строительства. 

2. Охарактеризуйте отрасль строительства. Перечислите виды капитального 

строительства. Перечислите участников строительного процесса, их права и 

обязанности. 

3. Раскройте суть понятия подрядные торги, перечислите виды подрядных 

торгов. Опишите порядок проведения подрядных торгов. 

4. Дайте определение: организация как субъект хозяйствования. Перечислите и 

дайте характеристику организационно-правовым формы организаций.  

5. Опишите порядок создания и юридического оформление новой организации, 

реорганизации и прекращения деятельности организации.  

6. Дайте определение понятия трудовые ресурсы. Опишите их состав и 

структуру. Приведите методику расчета численности работающих в 

организации.  

7. Дайте определение понятие производительность труда. Перечислите 

показатели и методов её измерения. Приведите методику расчета показателей 

производительности труда.  

8. Перечислите и дайте характеристику формам и системам оплаты труда, 

применяемым в строительстве. Перечислите принципы организации оплаты 

труда.  

9. Раскройте суть понятия производственные средства. Дайте характеристику 

основным средствам, перечислите их состав, поясните структуру. 

10. Перечислите и приведите методику расчета оценки основных средств. 

11. Перечислите и приведите методику расчета износа основных средств.  

12. Дайте определение понятию амортизация, амортизационный фонд, 

перечислите направления его использования.  

13. Методы и способы начисления амортизации и их характеристика. 

14. Перечислите показатели и пути улучшения использования основных и 

оборотных средств. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств. 

15. Дайте определение: лизинг. Опишите систему взаимоотношений между 

участниками лизинговых операций.  

16. Дайте определение оборотные средства, опишите их состав, структуру и 

кругооборот. Нормирование оборотных средств.  

17. Дайте определение понятия амортизация. Опишите порядок расчета 

амортизации разными методами. 

18. Раскройте сущность, состав и структуру оборотных средств организации. 

Перечислите и дайте характеристику показателей использования оборотных 

средств и опишите методику их расчета. 

19. Дайте определение понятия себестоимость строительно-монтажных работ. 

Охарактеризуйте виды себестоимости, применяемые в строительстве.  

20. Перечислите затраты, включаемые в себестоимость строительно-монтажных 

работ. Перечислите пути снижения себестоимости СМР. 

21. Охарактеризуйте сущность, принципы, функции и методы планирования. 

Перечислите виды планирования. Дайте характеристику бизнес-плана 

организации. 



22. Раскройте суть понятия финансы. Перечислите их функции. Охарактеризуйте 

финансовые ресурсы организации и перечислите источники их 

формирования.  

23. Дайте понятие стоимости строительно-монтажных работ. Охарактеризуйте 

виды стоимости, применяемые в строительстве.  

24. Виды себестоимости строительно-монтажных работ. Пути снижения 

себестоимости строительных работ. Использование вторичного сырья как 

путь снижения себестоимости строительно-монтажных работ. 

25. Раскройте экономическую сущность и функции налогов. Дайте 

классификацию налогов. 

26. Охарактеризуйте доходы и виды прибыли строительных организаций. 

Перечислите направления распределения прибыли.  

27. Раскройте суть понятия рентабельность. Перечислите виды рентабельности 

строительной организации. Пути повышения рентабельности строительной 

организации. 

28. Охарактеризуйте суть понятия инвестиции. Перечислите виды инвестиций и 

дайте характеристику.  

 

Задачи. 

Задача 1 

ДСТ приобрел экскаватор по отпускной цене – 976р. Транспортные расходы 

– 2% от отпускной цены, срока полезного использования – 7лет. Метод 

начисления амортизации – линейный.  

Определить: 

1. Первоначальную стоимость экскаватора. 

2. Годовую сумму амортизационных отчислений. 

3. Амортизационный фонд за 3 года эксплуатации экскаватора.  

4. Остаточную стоимость через 3 года эксплуатации. 
 

Задача 2 

Организация приобрела оборудование по отпускной цене 1965р. Транспортные 

расходы – 516р., расходы по страхованию при перевозке - 250р. Расходы по 

установке и наладке оборудования – 275р. Срок полезного использования – 6 лет.  

Определить: 

1. Норму амортизационных отчислений.  

2. Амортизируемую (первоначальную) стоимость оборудования,  

3. Сумму амортизационных отчислений за три года эксплуатации 

оборудования, используя метод суммы чисел лет для начисления 

амортизации. 

4. Остаточную стоимость через 3 года эксплуатации. 
 

Задача 3 

Организация приобрела оборудование по отпускной цене 1970р. Транс-

портные расходы – 111р. Расходы по страхованию при перевозке - 123р. Расходы 

по установке и наладке оборудования – 172р. Срок полезного использования – 5 

лет.  

Определить: 

1. Норму амортизационных отчислений. 



2. Амортизируемую (первоначальную) стоимость оборудования. 

3. Сумму амортизационных отчислений за три года эксплуатации 

оборудования, используя метод уменьшаемого остатка (коэффициент 

ускорения – 2) для начисления амортизации. 

4. Остаточную стоимость через 3 года эксплуатации. 

Задача 4 

В ОАО «Стройматериалы»:  

- стоимость основных средств на начало года – 324 т.р.; 

- стоимость ОС, введенных в эксплуатацию:  

с 01.02. – 5 т.р., 

с 01.07. – 8 т.р.,  

с 01.10. – 18 т.р.; 

- стоимость ОС, выбывших:  

с 01.03. – 25 т.р.,  

с 01.09. – 7 т.р.; 

- среднесписочная численность работающих – 180 чел.;  

- объем валовой продукции – 453 т.р.  

Определить среднегодовую стоимость основных средств организации и 

показатели их использования: фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность.  
 

Задача 5 

На заводе ЖБИ объем реализованной продукции составил 9840 т.р.. при 

среднегодовых остатках оборотных средств – 320 т.р.. В планируемом году 

предусматривается сократить длительность одного оборота оборотных средств на 

3 дня. 

Задание: 

1. Определить показатели оборачиваемости оборотных средств 

2. Определить на какую сумму высвободятся оборотные средства в результате 

ускорения оборачиваемости, если объем реализации останется без изменения; 

3.   Сделать вывод. 

 

 Методические указания к задачам 1-8: 
Тема «Основные средства» 

1. Оценка основных средств организации: 

по первоначальной стоимости: 

Сп = Сотп + Рд + Рм,н , руб. 

где  Сотп – отпускная цена объекта основных средств; 

Рд – расходы на доставку объекта основных средств; 

Рм,н – расходы на монтаж и наладку объекта основных средств. 

 

по остаточной стоимости: 

Со = Сп – И, руб. 

где    И – износ основных средств, руб. 

2. Физический износ основных средств:  %Иф = ×100, %. 

 

3. Начисление амортизации может осуществляться линейным и нелинейным способом; 

нелинейным способом амортизация может начисляться методом суммы чисел лет и 

уменьшающегося остатка. 



Линейный способ начисления амортизации 

норма амортизации определяется 

Ha = × 100, % 

Сумма амортизационных отчислений определяется  

АО =   × На, руб. 

Нелинейный способ начисления амортизации 

1) Метод суммы чисел лет 

СЧЛ= , 

где СЧЛ – сумма чисел лет выбранного организацией самостоятельно в пределах 

установленного диапазона срока полезного использования объекта; 

T – срок полезного использования объекта, выбранный организацией самостоятельно в 

пределах установленного диапазона. 

Годовая норма амортизационных отчислений в i-м году определяется по следующей 

формуле 

Наі =  × 100, % 

Величина амортизационных отчислений i-ом году вычисляется по формуле 

АОi =  , руб. 

где Сп – амортизируемая стоимость объекта основных средств (первоначальная стоимость). 

 

2) Метод уменьшаемого остатка 

Годовая норма амортизационных отчислений в i-м году определяется по следующей 

формуле 

Ha = × 100 × Ку,% 

где Тн – нормативный срок службы объекта основных средств, лет 

Ку -  коэффициент ускорения амортизации (до 2,5). 

Сумма амортизационных отчислений определяется: 

АО1 =  , руб. 

АО2 =  , руб. 

4. Показатели эффективности использования основных средств: 

4.1. Фондоотдача:                              Фо =  

где Д – объем продукции в принятых единицах измерения (руб., шт., т.); 

Сср.г - среднегодовая стоимость основных средств, руб.  

1.2 Фондоемкость:                             Фе =  

1.3 Рентабельность основных средств:       Rос =   ×100,%, 

где БП – балансовая прибыль, руб. 

 

Тема «Оборотные средства» 

1. Показатели эффективности использования оборотных средств: 

1.1 Коэффициент оборачиваемости (количество оборотов): 

Ко =  , 



где  Д - доходы от реализации продукции, руб., Собс -стоимость нормируемых оборотных 

средств. 

 

1.2 Коэффициент загрузки оборотных средств  

Кз =   

1.3 Время (скорость) оборота:  

Во =  , дн. 

где Дк – число календарных дней. 

 

1.4 Коэффициент эффективности (рентабельности) оборотных средств: 

Кэ = , 

где Пр – прибыль от реализации товарной продукции, руб. 

 

2. Методика расчета норматива оборотных средств: 

2.1  Норматив производственных запасов в днях запаса:  Нпзд = Нт + Нс + Нп, дн. 

где  Нт – норма текущего запаса, дни; 

Нт = И, дн.,      где И – интервал поставки ,дней 

Нс – норма страхового запаса, дни 

Нс = И / 2, дн. 

Нп – норма подготовительного запаса, (1день). 

 

1.2 Норматив производственного запаса в натуральном выражении:  

Нпз = Нпзд × Рсут, 

где Рсут – среднесуточный расход в натуральном выражении:   

Рсут =  , 

где Ппл – плановая потребность в материальных ресурсах, Дк – число календарных дней. 

 

2.3 Норматив оборотных средств в незавершенном производстве определяется Ннзп: 

Ннзп = Р’cут × Тц × Кн 

где Рcут – среднесуточные затраты на производство продукции, руб.; Тц – длительность 

производственного цикла 

Р’cут = , руб. 

где Nпл – выпуск продукции по себестоимости, руб., Дк – число календарных дней. 

 

2.4  Общий норматив оборотных средств:  Нобщ = Нзп + Ннзп, 

Общий норматив оборотных средств по производственным запасам состоит из суммы 

всех нормативов по элементам ресурсов в денежном выражении (Нзп). 

 

Тема «Трудовые ресурсы» 

Производительность труда (ПТ) -  это плодотворность, результативность (эффективность) 

труда. ПТ можно измерить двумя показателями:  

1. выработка (В)- это количество произведенной продукции за определенный период времени 

(час, смену, месяц и т.д.)  

В = 
Т

ВП
,(изд/час)        В = 

Чсп

ВП
, (изд/чел)      В = 

Т

1
 

где ВП - валовая продукция, (единицы – натуральные шт., т.) или стоимостные(руб.)).  

В строительстве ВП- сметная стоимость СМР. 

Т - трудоемкость, - затраты времени на производство всей продукции (чел/час, чел/дн.) 

Чсп - среднесписочная численность работающих (чел) 

1 - еденица времени (1час, 1 смена) 

 



2. трудоемкость (Тр) – определяется количеством рабочего времени, затраченным на 

изготовление единицы продукции. 

Тр = 
ВП

Т
,      Тр = 

ВП

1
 

Если выработка увеличивается, то трудоемкость снижается, и наоборот. 
 

Задача 6 

Организация производит плиты перекрытий – 1500шт. в год, колонны – 

1200шт. в год. Норма расхода цемента на плиту – 250кг, на колонну – 130кг. 

Потребность на капитальный ремонт составляет 2700кг. Остаток на начало года – 

2500кг. Остаток на конец года равен 10-ти дневному расходу материала. При этом 

рабочие основных цехов взяли на себя обязательство сэкономить цемент в 

размере 2% от потребности на основное производство.  

Определить объем заготовки цемента.  
 

Задача 7 

Потребность в стали на производство продукции в 3-м квартале составит – 

40 т. В 4-м квартале – 70 т. Остаток на 1.07. – 3 т. Норма запаса на конец года – 15 

дней. Предприятие заключило бартерный договор, согласно которого, в июле 

месяце на предприятия поступит 15 т. металлопроката. 

Определить необходимый размер закупки металлопродукции на 2-е полугодие. 
 

Задача 8 

Предприятие производит плиты перекрытий – 1600шт. в год, колонны – 

1100шт. в год. Норма расхода цемента на плиту – 256кг, на колонну – 120кг. 

Потребность на капитальный ремонт – составляет 2100кг. Остаток сырья на 

начало года – 2300кг, Остаток на конец года равен 5-ти дневному расходу 

предприятия. При этом рабочие основных цехов взяли на себя обязательство 

сэкономить цемент в размере 3 % от потребности на основное производство.  

Определить объем заготовки цемента.  
 

Задача 9 

Исходные данные: 

Сметная себестоимость, т.р. 144,8 

Задание по снижению себестоимости работ, % 3 

Размер компенсаций, выплачиваемых заказчиком 

сверх сметной себестоимости, % от объема 1,5 

Плановая себестоимость     ? 

Фактическая себестоимость работ, т.р .  123,5 

Рассчитать сумму плановой себестоимости СМР; сравнить плановую и 

фактическую себестоимость. Сделать вывод. 
 

Задача 10 

По СМТ за текущий год имеются следующие данные: 

1. Выручка от сдачи заказчикам выполненных работ (с учетом НДС 20%) – 182400р.; 

2. Затраты на выполнение СМР – 114632р.; 

3. Внереализационные операции за год: 

− получены штрафы от поставщиков за нарушение сроков поставки – 283р.; 

− уплачены судебные издержки – 116р; 



− списаны потери по краже стройматериалов – 497.р. 

4. Среднегодовая стоимость основных средств – 322460р. 

5. Нормируемые оборотные средства – 193950р. 

Определить: 

1) прибыль от реализации (фактическую); 

2) балансовую(валовую) прибыль; 

3) рентабельность продаж и общую рентабельность производства. 

 
Методические указания к задачам 9-10. 

Виды себестоимости строительных работ. 

1. Сметная или нормативная себестоимость – отражает затраты, определяемые сметными 

расчётами исходя из сметных нормативов  

Ссмсеб=Ссмсмр – ПН.   (ПН-плановые накопления). 

2. Плановая себестоимость – это планируемые затраты на выполнение СМР, направленные на 

снижения себестоимости 

Сплсеб=Ссмсмр-ПН-Зсн       (Зсн-задание по снижению себестоимости) 

3.  Фактическая себестоимость – складывается из фактических затрат на выполнения работ     

Сфсеб=Сфмат+Сфзп+Сфэм+Сфн.р+Сфнал+Сфпр. 

Сф меньше или равна Спл  меньше или равна Ссм 

Фактическая себестоимость – сумма издержек (затрат), произведенных конкретной 

организацией в ходе выполнения комплекса работ в сложившихся условиях производства. 

Формирование сметной стоимости производят в несколько этапов: 

1. Расчет прямых затрат на производство СМР; 

2. Расчет сметной себестоимости СМР; 

3. Расчёт сметной стоимости СМР; 

4. Определение сметной стоимости строительства объекта. 

 

Виды прибылей строительных работ. 

В строительстве сметная прибыль имеет специфическое название — плановые накопления. 

Плановые накопления определяются нормативным методом в процентах от принятой базы 

исчисления.  

Плановая прибыль  

Ппл = ПН + Э + К,    

где Ппл – плановые накопления (сметная прибыль);  

Э – плановая экономия от снижения себестоимости работ за период строительства объекта; 

К – компенсации, полученные от заказчика; 

Ппл = (Ссмр + К) - ССПЛ 

где Ссмр – сметная стоимость работ;  

ССПЛ – сметная себестоимость работ. 

Фактическая прибыль 

Пф = Дц - НДС - ССф, 

где Дц – договорная цена;  

ССф – искал себестоимость выполненных работ. 

 

Порядок расчета налогов, включаемых в стоимость работ. 

Цотп = С + П + А + НДС 

Са

П
А

−

+
=

100

Са )(С
, руб. 

 



100

Сндс )(С ++
=

АП
НДС , руб. 

 

Прп = В – С – НДС – А 

Сндс
НДС

+


=

100

Сндс В
, руб. 

 

100

Са )( −
=

НДСВ
А , руб. 

ВП = П рп + П риц + Вд – Вр 

где Пно= БП – Пл  

Нп = (БП –  Пл) х Ставка Нп 

Нп = Пно х Ставка Нп 

ЧП = БП – Нп – штрафы в бюджет 
Условные обозначения:  

В - выручка от реализации продукции, С - себестоимость реализованной продукции, ВП – валовая (балансовая) 

прибыль, Прп – прибыль от реализации продукции (работ, услуг), Приц – прибыль от реализации иных ценностей, 

включая основные средства, ТМЦ, ценные бумаги, нематериальные активы, Вд (Вр) - внереализационные доходы 

(расходы), ЧП – чистая прибыль, Нп – налог на прибыль, ОС – основные производственные и непроизводственные 

средства, Пл – льготируемая прибыль. 

 

Расчет показателей рентабельности: 

а) рентабельность производства общая:          Рпробщ = (П / (ОСср.г + Об)) х 100,% 

где ОСср.г – среднегодовая стоимость основных производственных фондов; 

      Об – стоимость нормируемых оборотных средств 

     б) рентабельность производства расчетная: Рпр расч. = (Пч / (ОСср.г + Об)) х 100,% 

     в) рентабельность продукции: Рпрод = (Ппр / Срп) х 100, % 
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